
THEME III. Dynamiques géographiques  des grandes aires régionales

G 4 – L'Afrique :  le défi du développement  

Introduction : 
–  Vision trop souvent catastrophiste de l'Afrique ( = afro-pessimisme )    un 
continent qui serait démuni ( les malédictions africaines = famines, épidémies, 
guerres, catastrophes …et les insuffisances d'éducation, de démocratie de 
gouvernance )  et bloqué 
– En fait, un continent jeune et prometteur, « en réserve de développement » 
( d'après la géographe Sylvie Brunel )    ou la mondialisation opère un grand 
nombre de changement

Problématique : Quelle est la situation des différents espaces africains en terme
de développement et d’intégration à la mondialisation ? Peut-on faire un lien 
entre développement et mondialisation ?

B 1 – Un continent encore peu développé

B1a – Le continent de la pauvreté

1. au niveau économique :  voir doc p 244
• PIB = 4.2% du PIB mondial en 2010, *3% des échanges mondiaux 

 car  = 78% des exportations africaines sont des Matières Premières contre 19% 
• 1.5% des IDE reçus du monde. L’Afrique est le continent qui reçoit le 

plus d’aides publiques au développement.

2-Au niveau social     : des vies marquées par l’insécurité 

 Indicateurs de développement sont les plus bas du monde. 
Donc :

→  *50% de la pop vit avec – de 1.25$/j en 2008. Tx de chômage 
      élevé (25%) mais à nuancer car beaucoup de travail informel. 

½ hab vit dans un bidonville. 
→ Tx de scolarisation bas, notamment chez les filles. 
→ 1/3 de la pop est sous-alimentée. 
→ Carences dans l’accès à l’eau potable, l’assainissement 

et l’encadrement médical  
– d'où permanence des maladies infectieuses 
(  paludisme, le choléra, virus Ebola, le sida (+ des 2/3 des décès ds le monde).   
– donc espérance de vie  basse ( 57 ans contre 70 ans dans le monde) 
= IDH faible. = docs 2p29, 2p33, 5et 7p201

3- Mais des progrès récents     :
 croissance assez forte du  PIB , de l’ordre de 2 à 6 % par an.
 –  tirée par un petit groupe de pays, les " lions africains " 



(Afrique du Sud, Nigéria, Angola, Maroc, Algérie et Égypte =   60 % du PIB africain )
– Mais aussi par les PMA d’Afrique subsaharienne à 5 % par an.
– d'où amélioration amélioration assez généralisée le taux de population vivant 

avec   – de 1.25$/j a diminué (58% en 1996).
– développement d'une petite classe moyenne dans de nombreux pays  

Mais cette croissance est fragile et vulnérable aux aléas politiques 
→ pas de  répercussion immédiate  sur la population 

   « croissance sans développement ». En effet, l'Afrique a un problème politique

B1b – Le continent de l'instabilité

1  - Des Etats instables et/ou défaillants     :

un continent marqué par l’insécurité : 
→ palmarès des coups d’Etats dans le monde, 
→ conflits violents (frontaliers, séparatistes, guerre civile),
→ retour des combattants armés (RCA, Soudan, Nigéria…), 
→ recrudescence d’actions terroristes (AQMI – Boko-Haram : Nigeria  

– Al-Shabbaab Somalie ), 
→ circulation massive d’armes  
Donc, l’Afrique est le continent qui a reçu le plus d’interventions militaires de

l’ONU depuis 1990. 

Des Causes multiples : 
→ culturelles (diversité des peuples,( ex Mali) religions), 
→ économiques (appropriation des ressources ex RDC ), 
→ politiques (contestation des frontières, clientélisme et corruption, absence de 

libertés).

Mais aussi , bcp d'Etats faibles n'assurent pas leurs fonctions essentielles,    
d'où la montée en puissance d’acteurs privés, souvent religieux, assurant des 
encadrements de population (scolarisation, santé, secours de tous types).  Ex : 
Frères Musulmans en Afrique du Nord.

2 – D’où des populations mobiles     :

20 M d’Africains considérés comme migrants auj. dont 82% au sein du continent. 

→ Pour moitié , des migrations économiques 
(notamment au travers du Sahara), 

   → pour moitié,  (10.5M) des migrations forcées nées de conflits et guerres. 
L’Afrique compte le plus de réfugiés et déplacés du monde (10.5/37M selon le 
HCR) ce qui entrave son développement. 

Donc l’Afrique semble cumuler les handicaps de développement mais on note 
une croissance éco dans certains pays ce qui témoigne d’une intégration 
dynamique dans la mondialisation.



B 2 – Un continent qui s'ouvre à la mondialisation

B2 a – Une intégration de plus en plus visible

1-Des indicateurs à la hausse     :
 

En terme financier : 
→ forte croissance des IDE  

(venant de GB -F  pour 1/3 mais de +/+ de Chine, Inde, Brésil et Turquie) 
→ croissance des échanges commerciaux 
   ( vers l’Europe pour 1/3 mais Chine devenu 1er partenaire ccial depuis 2010), 
→ remises des émigrés 

En terme d’infrastructures : 
→  révolution numérique  avec 90% des villes couvertes et 40% des campagnes, 

→ infrastructures de transports jusque-là ponctuelles et liées au passé 
colonial dc   (nouveau port de Djibouti, lignes TGV au Maroc,  3 300 km routes et 
8 000 voies ferrées au Congo, etc…

En terme de criminalité économique : 
→ la piraterie côtière et de pleine mer, 
→ le recyclage des déchets toxiques du Nord

 (déchets électroniques au Ghana et Nigéria), 
→ l’accentuation des narcotrafics et la production locale 
de drogues (cannabis, pavot, coca).

2 - Qui témoignent d’une Afrique convoitée
-Car l'Afrique est riche  

→ en  énergie comme hydrocarbures (12% des réserves mondiales), 
uranium (20% Pn mondiale - Niger, Namibie, Af du Sud), bois. 

→ minerais 
– divers (1/2 Pn mondiale du platine, cobalt, manganèse) 
– précieux (or, ½ Production mondiale de diamants)
– terres rares (en RDC pour le coltan),

→ réserves agraires   (= land grabing : vente ou location de terres agricoles
ou forêts non exploitées), 

→ ressources paysagères avec tourisme 
– sportif (désert- volcan Kilimandjaro), 
– culturel (Egypte par ex), 

– – balnéaire (Maghreb, Mer Rouge, Mozambique, ), – 
animalier (gde faune en Af du Sud, Kenya …) 

3 – D’où une insertion dans la mondialisation qui est discutée: débat autour 
de la dépendance. 
Historiquement, l'Afrique a été sous dépendance 

→  Colonisation 



→ Décolonisation  ( après les années 50 – 60 ) 
mais maintien de l'impérialisme. ex. La Françafrique 

Aujourd'hui :  la  Chinafrique » . La Chine = politique du cadeau pour 
conquérir les marchés. 
Ex au Congo     : reconstruction de 3300km de routes, remise à neuf de 8000km de voies ferrées,
construction de 32 hôpitaux, 145 dispensaires, 2 barrages hydroélectriques, 2 nvx aéroports. 
En échange, la Chine a obtenu les droits d’exploitation de 5 mines de cuivre et de cobalt. 

B2b -Des défis nombreux à relever dans le cadre de la mondialisation

1-Les défis  du nombre

L’explosion démographique va se poursuivre. 
L’explosion démographique va se poursuivre. 
→ En effet, tout le continent est entré dans la 1ère phase (mortalité en baisse) 
→ ms en Af subsaharienne, la fécondité se maintient 5-6 enf/fe. 
→ Elle baisse surtout ds les villes (3)
→ Stabilisation à moins de 3 enf/femme au Maghreb et Afrique australe

Conséquence : triple défi 

→ une population X4 ( 1950-2010) , puis encore X2 ( 2010-2050) = 2Md
→ Une population très jeune ( age médian 21 ans au Maghreb, 17 ans en Af SubS

. → Pop +/+ urbaine : X13 entre 1950 et 2010, aujourd’hui tx urb = 40 % 

Conséquences sociales : nourrir, éduquer, soigner, loger et donner un emploi 
ces pop tjs plus nombreuses

Conséquences économiques : 
→ au niveau agricole : passer d’une agri extensive dépendante de la pluviosité à 
une agriculture intensive, 

→ au niveau de la structure éco : 
– sortir de l’éco de rente
– accéder à l’industrialisation  d'où un besoin de développer les transports,
– simplifier l'administration  
– construire des organisations régionales efficaces face à l’UE, l’ALENA ou la Chine. 

2- Les défis  du développement durable
 L'augmentation de la Pop entraine une pression sur les ressources 

→ Défrichage de nouvelles terres ….
→ Surconsommation d'eau
→ Surpaturage et désertification du Sahel

La mondialisation entraine une pression sur les ressources 
→ Déforestation autour des mines
→ Pêche industrielle et surpêche    

 → Pollution aux hydrocarbures
Ces défis n'apparaissent pas les plus urgents aux yeux des Africains



3-Le défi politique     : Mieux gouverner l'Afrique

Modifier la pratique des élites politiques corrompues:
→ L’Etat post-colonial  s’apparente à un Etat patrimonialisé (= système de 

domination fondée sur l’absence de différenciation entre le public et le privé et 
fonctionnant sur le mode du clientélisme).

→  Les luttes politiques ont pour but le partage du gâteau 
national c'est-à-dire de la rente des matières premières

En 2009,  700 et 800 Md de $ détenus à l’extérieur du continent = 1 année de PIB
→ csq maintien de la pauvreté et les inégalités.
→ Or l’équité est une des conditions du dvpmt.

Accroître les libertés politiques :

→ nombreux progrès de la démocratie depuis 1990 
– passage de partis uniques à des élections libres
– plusieurs alternance électorale dans le calme plusieurs 

Ex Nigéria en 2015 (Bénin, Ghana, Sénégal), 
fin de l’apartheid en AFS et révolution démocratique Nelson Mandela. 

→ Processus de démocratisation inachevé et mis en danger par l'islamisme 
( ex en Tunisie , retour de la dictature militaire en Egypte ) 

   B 3 – Mais de manière très inégale

1. Les espaces moteurs 

A -L’Afrique du Sud      entraine l’Afrique australe 

→ A elle seule = 23 % du PIB africain. 
→ pays émergent, seul pays africain réellement intégré à la mondialisation, 
→ Les activités économiques diversifiées et forte tertiarisation de son 

économie.
→  des caractéristiques d’un pays en développement : les produits bruts = 

40% de Exp° le taux de chômage est important 

Effet d’entrainement sur les pays limitrophes comme le Botswana. 
→ Pays  sorti de la liste des PMA africains en 1994. 
→ Cet État démocratique, 
→ Richesse se fonde sur le pétrole, les diamants et quelques minerais, a su 

gérer cette rente et développer d’autres secteurs, comme le tourisme. 

B - Le Nigéria, moteur du Golfe de Guinée
→ Première économie d’Afrique de l’Ouest et du Centre, 
→ grandes entreprises et de banques, manne pétrolière 
→ Le troisième producteur de films au monde (" Nollywood ") 
→ Ambition diplomatique ( conseil de sécurité de l'ONU )
→ Mais maldéveloppement  ( IDH : 142e rang mondial ) 



C - L’Égypte et les États du Maghreb     :
 
→  IDH  plus élevé et économies  plus diversifiées  
→ Leurs littoraux ouverts au commerce mondial , 

infrastructures portuaires et/ou touristiques.
→ mais, des traits du mal-développementmanque d’infrastructures,

 fortes inégalités socio-spatiales,
→ Incertitudes politiques depuis le printemps arabe de 2011  

2 . les périphéries marginalisées     : 

→ 33 PMA d’Afrique subsaharienne. 
→ pays en forte croissance  6 % /an,  exp° de pétrole et de minerai.
→ Mais ,  le niveau de développement stagne . 

– la majorité de la pop. Survit grâce à l'agriculture. 
→ Un certain développement :1/3 des habitants vit avec – de 1$/jour

contre 44 % en 2004 
  


